

中原经济区建设牵动总理的心。1月22日晚,在河南调研的中共中央政治局常委、国务院总理温家宝就中原经济区建设作重要讲话。温家宝说,河南是中国的缩影,也象征着祖国的发展,我对中原经济区建设、对河南发展寄予厚望。河南这块古老的大地,一定能够通过中原经济区的带动焕发青春。

人力资源和社会保障部部长尹蔚民,水利部部长陈雷,农业部部长韩长赋,国研室主任谢伏瞻,国家发展和改革委员会副主任杜鹰,财政部副部长廖晓军,国务院副秘书长、总理办公室主任丘小雄,国务院副秘书长项兆伦,国研室副主任田学斌参加座谈会。

中原经济区建设牵动总理的心 “我对中原经济区建设寄予厚望”

国务院已原则同意把中原经济区建设摆在重要位置

温家宝说,中原经济区的建设,河南全省上下都十分关注。中原经济区的建设规划还在制定和完善中,国务院已经原则同意把中原经济区的建设摆在重要位置。为什么这样重视中原经济区呢?因为中原经济区地处中国的中心地位,处于全国东西南北的枢纽地带,在国家经济社会发展中占有重要的战略地位,是中部崛起一个重要的地区。这个地区的发展,不仅关系到河南的经济社会发展,而且对中部地区发展甚至对全国经济社会发展也具有的重要意义。中原经济区有很多优势,有丰富的自然资源,还有新中国成立以来形成的比较重要的工业基础,更为重要的是这里是我国重要的商品粮基地。中原经济区涵盖整个河南省,这里的人口占全国的十三分之一,这个地方实现小康,进而实现现代化,无论对河南、对中部地区、对全国都有示范效应,而且会发挥积极作用。对于中原经济区的发展规划,国务院还要进一步深入研究。今天,我简单地谈一点想法。

温家宝强调,中原经济区的发展,必须坚持科学发展观为指导,以人为本,统筹兼顾,实现经济与社会的协调发展,进一步推进改革开放,着力改善民生,争取在今后十年我国发展的重要战略机遇期,能使中原经济区有个跨越式的发展和进步。



1月22日,温家宝走进鹤壁市淇滨区钜桥万亩粮食高产核心示范区,向农业科技专家了解情况,实地考察看早情。
新华社发

建设中原经济区需要把握的重要原则

一是要着力提高经济发展实力。提高中原经济区的经济发展实力,靠什么?靠改革开放,靠科技创新,靠全省人民的积极性、主动性和创造精神。

二是要注重统筹和协调。中原经济区规划和建设从一开始,就要把平衡发展、协调发展、可持续发展摆在重要位置,作为我们发展的一个指导方针,也就是说,要改变目前发展不平衡、不协调、不可持续的状况。对中原经济区来讲,要做到这一点,关键在于城乡统筹,在于实现工业现代化和信息化,同时推进农业的现代化。中原经济区的发展绝不以牺牲农业和粮食为代价,我认为这是正确的,这不仅是河南发展的需要,而且是国家全局的需要。经过若干年的努力,整个河南的经济实力提高了,新型工业化和现代化水平大幅提高了,河南的农业就会在原有的基础上迈上一个新的台阶,这是我们的目标,也是我们的愿望。城乡统筹、工业农业两手抓,实现工业和农业现代化两个伟大目标,这就是中原经济区的一个十分重要的战略方针。

三是要走新型工业化和信息化道路。河南有着制造业、采矿业等工业基础,有着丰富的矿产、能源等自然资源,河南的工业发展必须走新型工业化和信息化道路,一定不要盲目铺摊子,而要立足于高起点,立足于提高工业企业的产品质量、效益和在国内国际市场的竞争力。河南有100多所高等院校,有许多科研单位,要重视发挥科技的作用,培养先进生产力发展所需要的各方面人才。在工业发展中,要特别重视中小企业和中小型科技创新企业,这些企业往往充满活力,要给他们以更多的支持。对于国有企业和民营企业,我们还是要坚持“两个毫不动摇”,使整个工业经济发展富有活力。总之,在工业发展中,一定要树立这样一个观念,就是不要单纯地追求数量,不要盲目地上一些低水平的项目,而要立足于高起点。

四是要发挥河南的农业优势。河南的农业在全国具有重要地位,特别是小麦,播种面积占到全国的21%,产量占到全国的27%,也就是四分之一以上,地位举足轻重。不以牺牲农业和粮食为代价,应该有一个具体要求,那就是耕地面积不能减少,河南要同全国一样,也要制定一条红线。更为重要的,就是要通过稳定家庭承包经营制度,发展适度规模经营,推进农业机械化,从而实现农业现代化。农业是一篇大文章,河南农业在全国具有比较优势,从长远讲不会吃亏,我们必须有这样的长远眼光。农业不仅会支撑河南的经济社会发展,改善民生,稳定社会,支援全国的建设,而且也是整个中原经济区发展的基础。河南的农业是当前乃至今后河南经济社会发展的基础。农业同工业有着许多自然的联系,将来人们所需要的,诸如食品加工业、为工业服务的农业原材料产业,都会成为最为宝贵的资源、最为重要的产业,这是河南的优势。河南的食品加工业在全国都占有重要地位,这对产业结构调整具有重要意义。

五是要注重环保、生态、人口、资源。推进“三化”协调科学发展不以牺牲生态和环境为代价,应该是环保、生态、人口、资源这四个方面的过程,一定要保护好生态环境,一定要有效保护和合理利用自然资源,一定要与人口的增长相适应,这样才能够实现可持续发展。河南跨海河、黄河、淮河、长江四大流域,又处在华北平原和江淮地区交汇地带,生态环境具有多样性。所以,我们一方面要重视和加强生态环境建设,一方面要提高防灾减灾能力。生态环境建设和提高防灾减灾能力,也是生产力的重要体现,既可以促进可持续发展,又可以减少因重大灾害而造成的人员和财产损失。

六是要坚持以人为本,重在改善人民物质文化生活。建设中原经济区,推动经济发展,促进社会进步,最根本的目的都是为了满足人们日益增长的物质文化需求。因此在发展经济的时候,一定要重视发展教育、科技、文化、体育等各项社会事业,重视解决人们十分关注的就业、社保、医疗、就学等重大民生问题,让河南人生活得更好。这就是我们的最终目标。让河南人生活得更好,不断提高全省人民的物质文化生活水平,所有一切都应该围绕改善民生这项工作来进行,才能使中原经济区发展有真正的动力。河南具有深厚的文化底蕴,这是千真万确的。中原文化代表中国的古文明以及由此而延伸的中国整个历史文化,十分宝贵。这块土地养育了河南人民,河南人民长期在这个地方生活、栖息,创造和发展的中原文化,是中华文明极为重要的组成部分。我们在编制经济社会发展规划的时候,千万不要忘了文化;我们在讲硬实力的时候,千万不要忘了软实力;我们在讲经济发展的时候,千万不要忘了社会发展;我们在强调发展的时候,千万不要忘了全民素质的提高、社会道德和风尚的提高。我认为,在这些方面,中原以至我们整个河南都具有优势、具有潜力,可以大大地挖掘和充分地发挥。一个重视文化、重视教育、重视科技、重视人才的省或者地区,一定有长久的、持续的发展后劲!

温总理对中原经济区建设、对河南发展寄予厚望

温家宝深情地说,河南是中国的缩影,也象征着祖国的发展,我对中原经济区建设、对河南发展寄予厚望。相信在省委、省政府的坚强领导下,经过全省人民的努力,经过几代人的努力,经过不懈的奋斗,河南一定会建设得更加美好,我们所确定的目标一定能够实现!河南这块古老的大地,一定能够通过中原经济区的带动焕发青春。

卢展工说,温家宝总理对河南的发展十分关心关注,在“十二五”开局之年,中原经济区建设起步之年,温家宝总理冒着严寒、风尘仆仆看望慰问群众、倾听百姓心声、体察民生民情,河南的干部群众都深受感动、深受鼓舞。我们也从中看到河南广大干部群众对总理的深情厚意,深深感受到,什么是人民拥护不拥护,什么是人民高兴不高兴,什么是人民满意不满意。我代表省委、省人大、省政府、省政协,代表河南各级党委、政府,也代表河南一亿人民,向温总理和随行的中央部委领导表示衷心的感谢!一路上,温总理做了一系列的重要指示,核心是围绕科学发展,核心是围绕统筹协调,核心是围绕民生民心。刚才,温总理用很长的时间对中原经济区的优势、内涵和建设中原经济区的意义进行了深刻系统的阐述,对中原经济区怎样实现跨越式发展,建设中原经济区需要把握的重要原则,从六个方面做了深刻阐述,高屋建瓴地阐释了什么是中原经济区、为什么要建设中原经济区、怎样建设中原经济区,我们深受鼓舞、深受启发。温总理对当前的抗旱工作提出了明确要求,希望各级党委政府、各级领导干部要高度重视,尽早准备,加快建设,力保今年粮食再获丰收。我们一定努力做好当前的抗旱工作,力保今年粮食生产在防灾减灾中取得新成绩;努力抓好民生问题,切实解决群众困难,确保全省人民过一个欢乐、祥和的春节。河南的干部群众、河南各级党委政府,一定不辜负党中央、国务院和温总理的殷切期望,努力建设中原经济区,加快中原崛起、河南振兴,为全局发展作出河南的新贡献。

省领导郭庚茂、李克、孔玉芳、李新民、曹维新、刘春良、刘怀廉、连维良、颜纪雄、尹晋华、毛万春、史济春、刘满仓参加座谈会。

河南日报记者 平萍